



▲樱桃采摘季的杨家山里游人如织。

▲“杨家山里片区”短视频喜获优秀作品奖。

▲黄泥巷村成了网红打卡地。

全国大赛获奖，杨家山里凭什么能？

游客慕名而来打卡，剧组纷纷进村取景，铁山街道杨家山里片区依靠生态立本打响知名度

11月9日，第一届全国美丽宜居村庄短视频擂台赛颁奖仪式在北京举行，现场揭晓了“环境优美型”“生活宜居型”“乡风文明型”优秀作品奖共30个、优秀组织奖10个、优秀参与奖5个。铁山街道“杨家山里片区”短视频从24.6万条参赛作品中脱颖而出，获得环境优美型优秀作品奖，110多万网友在线互动观看。据了解，本次活动自4月15日启动以来，有16.3万人通过快手平台上传短视频24.6万条，51.9万人次参与大众投票，点播总量超过3.5亿次，点赞总量超过500万次。作为青岛市唯一获奖的作品，铁山街道杨家山里片区究竟有怎样的魅力，过五关斩六将，最后获此殊荣的呢？

穷山沟“逆袭”成网红打卡地

“给这桌客人再上一个‘大丰收’！”周末，黄泥巷村“老区农家饭店”老板王黎沙刚给客人点完餐，又忙着到后厨查看菜品。“我们农家宴主要以当地绿色农家特色菜为主，吃着健康，客人都喜欢。”王黎沙告诉记者，别看现在的黄泥巷村环境优美，游人如织，但十年前王黎沙刚嫁过来的时候，可不是这个样子，“当初结婚的时候娘家人都不太支持，十里八乡都知道杨家山里是个穷山沟。”

从2017年开始，铁山街道通过争取各类资金，对上沟、墩上、黄泥巷三个村的村庄基础设施，按照“原山原水原生态，原汁原味原生活”的理念，以景区化的标准，建设提升，使小山村在保持遗风余韵的情况下，更增添了时尚和活力，成了西海岸休闲旅游的网红打卡地，每年5月樱桃采摘节期间，一天最多可接待游客2万人次。王黎沙的“老区农家饭店”也跟着火了起来，“这几年，客流量成倍增长，最多的时候一天接待三四百人，年收入从三年前的20万元左右增加到现在的50万元左右。”说起越过越好的日子，王黎沙满眼自豪和满足。

自然环境舒适 剧组纷至沓来

近年来，杨家山里片区凭借着优美的自然环境和舒适的旅游环境，吸引了大批游客前来观光旅游，一批批影视剧组听闻更是如获至宝，纷至沓来，取景拍摄。

2019年9月19日，由山东影视制作有限公司投资2.7亿元拍摄的《温暖的的味道》在后石沟村正式开机，剧中保留了现实中“铁山后石沟村”的名字。据了解，该剧由《马向阳下乡记》主创人员创作，是国家广电总局重点电视剧目，也是山东省委宣传部重点扶持项目，主演包括靳东、吴越、李乃文等。

“我们选的这个村风光很美，特别漂亮，待在这很舒服。”在《温暖的的味道》里饰演后石沟村妇女主任刘海棠的演员吴越说道。《温暖的的味道》剧组差不多有430多人，部分群戏拍摄时演职人员甚至多达将近1000人。“整部戏的拍摄非常顺畅，铁山街道还专门为这部剧成立了服务保障工作小组，根据剧情需要打造了大槐树、老宅、谷仓、阳光超市等配套置景，另外还对道路、房屋外立面等配套设施进行了建设、修整。”制片人靖

雷说道。据了解，除了《温暖的的味道》，目前还有另外6部影视作品在后石沟取景拍摄。

挖掘红色资源 发展优势产业

杨家山里片区坐落在铁橛山、睡牛山、月季山的狭长谷地上，由杨家山里一村、杨家山里二村2个行政村组成，下辖8个网格村，面积约23平方公里。片区各村地缘相连、文脉相近、人缘相亲，如何让大家抱团发展，迸发更大活力，成了铁山街道眼前的新问题。2019年，铁山街道将山里的7个村庄与邻近的后石沟村进行一体规划，按照景区理念建设。这里将打造三个核心区：以上沟、墩上、黄泥巷三村为核心区，主打“原山原水原生态、原汁原味原生活”；以东南崖村为核心区建设杨家山里红色教育基地；以后石沟村为核心区建设乡村影视基地。

近年来，铁山街道牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念，立足独特的自然禀赋，充分挖掘历史和红色文化资源，大力发展优势特色产业，乡村振兴“六化”并举，实施“片区化规划、景区化建设、生态化提升、文旅化融合、产业化联动、党建化聚

力”，逐步探索出一条乡村振兴齐鲁样板新路径。

“为了达成景区化建设目标，推动品质新升级，我们采用平台化思维实施景区化建设，辅以市场化方式强化资金保障，同时还以人本化经营提升内涵品质。”铁山街道党工委书记徐贞敏说道。按照景区理念建设片区，由“美丽乡村”迈向更高起点的“景区村庄”，打造美丽乡村升级版，推进区域业态、设施、管理、服务全面升级，培育旅游产业新的增长极，实现田园景区化、景村一体化、旅游全域化。

其次，根据新区工委管委的统一安排，以街道为主体，以国企为主力，投入资金1.6亿元进行基础设施建设和人居环境提升，主要实施了基础设施配套工程、河道治理工程、建筑外立面修缮工程、村容和环境整治工程、村庄导视系统工程、支路小巷铺装工程六大工程，改善了居民的生活条件。更为重要的是，紧扣全域景区化主题，突出人本导向，将绿色工程贯穿于片区建设的全过程，以提升村民生活品质为核心，实施环境友好型建设，实现人与环境的和谐统一，促进生产生活生态“三生融合”。

(梁玉鹏 刘王青)

▼秋日的杨家山里景色如画。

